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Directions (1-5): नीच े दी गई तािलका दी गई कंपिनयᲂ मᱶ कायᭅ करने वाले कुल कमᭅचाᳯरयᲂ (कुल 
कमᭅचाᳯरयᲂ मᱶ स े% मᱶ) कᳱ कुल सं᭎या दशाᭅती ह।ै डेटा का ᭟यानपूवᭅक अ᭟ययन करᱶ और िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ के 
उᱫर दᱶ 
 

 कमᭅचाᳯरयᲂ के कुल ᮧितशत मᱶ से उनकᳱ आयु के अनसुार 
कमᭅचाᳯरयᲂ का ᮧितशत ᳰदया गया ह ै

 A B C 
30 और उससे 
अिधक 

50% 70% 60% 

40 और उससे 
अिधक 

40% 30% 40% 

50 और उससे 
अिधक 

20% 20% 30% 

A मᱶ कुल कमᭅचारी = 1200 
B मᱶ कुल कमᭅचारी = 800 
C मᱶ कुल कमᭅचारी = 900 
 
Q1. कंपनी ‘C’ मᱶ 30 और उससे अिधक आयु के कमᭅचाᳯरयᲂ कᳱ कुल सं᭎या, कंपनी ‘A’ मᱶ 40 और उससे अिधक 
आयु के कमᭅचाᳯरयᲂ कᳱ कुल सं᭎या से ᳰकतने ᮧितशत अिधक ह?ै 
(a) 50% 
(b) 37.5% 
(c) 25% 
(d) 12.5% 
(e) 10% 
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Q2. कंपनी ‘B’ मᱶ ऐसे ᳞िᲦयᲂ कᳱ कुल सं᭎या िजनकᳱ आयु 30 और उससे अिधक ह,ै लᳰेकन 40 से कम ह,ै वे 
कंपनी 'A’ मᱶ 40 और उसस ेअिधक आय,ु लᳰेकन 50 से कम आय ुके ᳞िᲦयᲂ कᳱ कुल सं᭎या से ᳰकतने अिधक 
ह?ै 
(a) 60 
(b) 80 
(c) 100 
(d) 120 
(e) 140 
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Q3. कंपनी ‘C’ मᱶ 30 और उससे अिधक आयु लᳰेकन 50 से कम आय ुके ᳞िᲦयᲂ कᳱ कुल स᭎ंया का कंपनी 'A’ 
मᱶ 30 और उससे अिधक आय,ु लᳰेकन 50 से कम आय ुके ᳞िᲦयᲂ कᳱ कुल सं᭎या से ᳰकतना अनुपात ह?ै 
(a) 9 : 8 
(b) 1 : 2 
(c) 3 : 4 
(d) 4 : 3 
(e) 1 : 4 
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Q4. कंपनी ‘B’ मᱶ 40 और उससे अिधक आयु के ᳞िᲦयᲂ कᳱ कुल सं᭎या, कंपनी 'A’ मᱶ 50 और उससे अिधक 
आयु के ᳞िᲦयᲂ कᳱ कुल सं᭎या का ᳰकतना ᮧितशत ह?ै 
(a) 50% 
(b) 0% 
(c) 200% 
(d) 100% 
(e) 150% 
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Q5. कंपनी ‘A’ मᱶ 40 से कम आय ुके ᳞िᲦयᲂ कᳱ कुल स᭎ंया, कंपनी ‘B’ मᱶ 50 से कम आय ुके ᳞िᲦयᲂ कᳱ कुल 
सं᭎या से ᳰकतना अिधक/कम ह?ै 
(a) 80 
(b) 160 
(c) 40 
(d) 120 
(e) 200  
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Directions (6-10): तािलका का ᭟यानपवूᭅक अ᭟ययन करᱶ और िन᳜िलिखत ᮧ᳤ᲂ के उᱫर दᱶ। नीच ेदी गई 
तािलका मᱶ ᮧ᭜येक टूनाᭅमᱶट मᱶ रन बनाने वाले िखलािड़यᲂ का ᮧितशत दशाᭅया गया ह:ै 
िखलािड़यᲂ कᳱ कुल सं᭎या = 600 
नोट → सभी 600 िखलािड़यᲂ ने ᮧ᭜येक टूनाᭅमᱶट मᱶ सभी मचै खेले। 
रन टूनाᭅमᱶट A टूनाᭅमᱶट B टूनाᭅमᱶट C 
60 से अिधक 25% 25% 20% 



40 से अिधक 35% 30% 30% 
20 से अिधक 80% 60% 70% 
 
Q6. टूनाᭅमᱶट B मᱶ 60 से अिधक ᭭कोर करने वाले िखलािड़यᲂ कᳱ स᭎ंया का टूनाᭅमᱶट B और C मᱶ एक साथ 20 से 
कम या बराबर ᭭कोर करने वाले िखलािड़यᲂ कᳱ सं᭎या से अनुपात ᭄ात कᳱिजये? 
(a) 7 : 15 
(b) 5 : 14 
(c) 4 : 15 
(d) 2 : 5 
(e) 3 : 5 
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Q7. टूनाᭅमᱶट A मᱶ 40 से अिधक ᭭कोर करने वाले िखलािड़यᲂ कᳱ सं᭎या, टूनाᭅमᱶट C मᱶ 40 से कम या बराबर 
᭭कोर करने वाले िखलािड़यᲂ कᳱ स᭎ंया से ᳰकतने अिधक या कम ह?ै  
(a) 180 
(b) 300 
(c) 260 
(d) 240 
(e) 210 
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Q8. टूनाᭅमᱶट B मᱶ 40 या उससे कम ᭭कोर करने वाले िखलािड़यᲂ कᳱ सं᭎या, टूनाᭅमᱶट A और B मᱶ एक साथ 60 से 
अिधक ᭭कोर करने वाल ेिखलािड़यᲂ कᳱ स᭎ंया से ᳰकतने ᮧितशत अिधक या कम ह?ै   
(a) 65% 
(b) 50% 
(c) 40% 
(d) 55% 
(e) 45% 
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Q9. तीनᲂ टूनाᭅमᱶटᲂ मᱶ उन िखलािड़यᲂ कᳱ औसत सं᭎या ᭄ात करᱶ िज᭠हᲂने 20 से अिधक रन बनाए 
(a) 360 
(b) 450 
(c) 320 
(d) 380  
(e) 420 
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Q10. तीनᲂ टूनाᭅमᱶटᲂ मᱶ 60 से अिधक रन बनाने वाले िखलािड़यᲂ कᳱ कुल सं᭎या ᳰकतनी ह?ै 
(a) 420 
(b) 540 
(c) 560 
(d) 480 
(e) 470 
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Directions (11 – 15): नीचे ᳰदए गए बार ᮕाफ मᱶ पांच मोबाइल नेटवकᭅ  कंपिनयᲂ ᳇ारा ᮧा᳙ कॉल (सᱶकडᲂ 
मᱶ) कᳱ कुल सं᭎या और मिहला ᳇ारा ᮧा᳙ कॉल का ᮧितशत दशाᭅया गया ह।ै आंकड़ᲂ का ᭟यानपवूᭅक अ᭟ययन करᱶ 
और उᱫर दीिजए। 

 
Q11. कंपनी A और D मᱶ िमलाकर पᱧुष ᳇ारा ᮧा᳙ कुल कॉल तथा कंपनी B और E मᱶ िमलाकर मिहला ᳇ारा 
ᮧा᳙ कुल कॉल का योग ᳰकतना ह?ै 
(a) 9900 
(b) 10880 
(c) 11260 
(d) 10650 
(e) 9580 
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Q12. कंपनी C और E मᱶ पᱧुष ᳇ारा ᮧा᳙ कुल कॉल तथा कंपनी D मᱶ मिहला ᳇ारा ᮧा᳙ कुल कॉल के म᭟य 
अंतर ᭄ात कᳱिजए? 

40
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A B C D E

Total calls Percentage of calls received by female



(a) 40 
(b) 20 
(c) 50 
(d) 30 
(e) 60 
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Q13.  कंपनी A मᱶ मिहला ᳇ारा ᮧा᳙ कुल कॉल का कंपनी B मᱶ पᱧुष ᳇ारा ᮧा᳙ कुल कॉल से अनुपात ᭄ात करᱶ? 
(a) 2 : 1 
(b)  3: 1 
(c) 4 : 1 
(d) 5 : 1 
(e) 1: 1 
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Q14.  कंपनी F मᱶ ᮧा᳙ कुल कॉल, कंपनी A मᱶ मिहला ᳇ारा ᮧा᳙ कुल कॉल कᳱ तुलना मᱶ 60% अिधक है। यᳰद 
कंपनी F मᱶ ᮧा᳙ कुल कॉल मᱶ से 75% कॉल मिहला ᳇ारा ᮧा᳙ कᳱ जाती ह,ᱹ तो कंपनी F और D मᱶ पᱧुष ᳇ारा 
ᮧा᳙ कॉल कᳱ औसत सं᭎या ᭄ात कᳱिजए? 
(a) 2020 
(b) 2060 
(c) 2040 
(d) 2080 
(e) 2100 
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Q15.  कंपनी A, C और E मᱶ िमलाकर पᱧुष ᳇ारा ᮧा᳙ ᳰकए गए कॉल कᳱ कुल सं᭎या ᭄ात कᳱिजए? 
(a) 7940 
(b) 7930 
(c) 7910 
(d) 7980 
(e) 7950 
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Solutions 
 
S1. Ans.(d) 



Sol. 
Total number of employees whose age is 30 and above in company ‘C’ = 

଺଴

ଵ଴଴
× 900 = 540 

Total number of employees whose age is 40 and above in company ‘A’ = ସ଴

ଵ଴଴
× 1200 = 480 

Required % = 
ହସ଴

ସ଼଴
× 100 = 12.5% 

 
S2. Ans.(b) 
Sol. 
Total number of persons in company ‘B’ whose age is 30 and above but less than 40 
= 

଻଴ିଷ

ଵ଴଴
× 800 = 40 × 8 = 320 

Total number of person in company ‘A’ whose age is 40 and above but less than 50 

=
40 − 20

100
× 1200 = 20 × 12 = 240 

Required difference = 320 − 240 = 80 
 
S3. Ans.(c) 
Sol. 
Required Ratio = (଺଴ିଷ଴)×ଽ଴଴

(ହ଴ିଶ଴)×ଵଶ଴଴
=

ଷ

ସ
 

 
S4. Ans.(d) 
Sol. 
Total number of person in company ‘B’ whose age is 40 and above = ଷ଴

ଵ଴଴
× 800 = 240 

Total number of person in company ‘A’ whose age is 50 and above = 
ଶ଴

ଵ଴଴
× 1200 = 240 

Required % = ଶସ଴

ଶସ଴
× 100 = 100% 

 
S5. Ans.(a) 
Sol. 
Total number of person in company ‘A’ whose age is less than 40 = ଵ଴଴ିସ଴

ଵ଴଴
× 1200 = 720 

Total number of person in company ‘B’ whose age is less than 50 =
ଵ଴଴ିଶ଴

ଵ଴଴
× 800 = 640 

Required difference = 720 − 640 = 80 
 
S6. Ans (b) 

Sol. Required Ratio = 
మఱ

భబబ
×଺଴଴

[
రబ

భబబ
ା

యబ

భబబ
]×଺଴଴

 = 
ଶହ

଻଴
 = 5 : 14 

 
S7. Ans (e) 

Sol. Required difference =ቀ
଻଴

ଵ଴଴
ቁ × 600 − ቀ

ଷହ

ଵ଴଴
ቁ × 600 = 420-210 = 210 

 
S8. Ans (c) 
Sol. Required percentage  
= ଻଴ିହ଴

ହ଴
 × 100 



= 
ଶ଴

ହ଴
× 100 = 40% 

 
S9. Ans (e) 
Sol. Required average  
= 

ଵ

ଷ
ቂ

଼଴

ଵ଴଴
+

଺଴

ଵ଴଴
+

଻଴

ଵ଴଴
ቃ × 600 

= 420 
 
S10. Ans (a) 
Sol. Required total 

= ቂ
ଶହ

ଵ଴଴
+

ଶହ

ଵ଴଴
+

ଶ଴

ଵ଴଴
ቃ × 600 

= 70× 6 = 420 
 
S11. Ans(d) 
Sol. 
Total calls received by male in company A & D 
= 6000 × ଷହ

ଵ଴଴
+ 8400 ×

ଷ଴

ଵ଴଴
 

= 2100 + 2520 
= 4620 
Total calls received by female in company B & E  
= 7500 × ସ଼

ଵ଴଴
+ 5400 ×

ସହ

ଵ଴଴
 

= 6030 
Required sum = 6030 + 4620 
= 10650 
 
S12. Ans(d) 
Sol. 
Total calls received by male in company C & E 
= 7200 × ସ଴

ଵ଴଴
+ 5400 ×

ହହ

ଵ଴଴
 

= 5850 
Total class received by female in company D 
= 8400 ×

଻଴

ଵ଴଴
 

= 5880 
Required difference = 5880 –  5850 = 30 
 
S13. Ans(e) 
Sol. 
Total calls received by female in company A 
= 6000 ×

଺ହ

ଵ଴଴
 

= 3900 
Total calls received by male in company B 
= 7500 ×

ହଶ

ଵ଴଴
 



= 3900 
Required ratio = 

ଷଽ଴଴

ଷଽ଴଴
 

                           = 1 : 1 
 
S14. Ans(c) 
Sol. 
Total calls received in company F = 6000 ×

଺ହ

ଵ଴଴
 ×

ଵ଺଴

ଵ଴଴
= 6240 

Total calls received by male in company F = 6240 × ଶହ

ଵ଴଴
= 1560 

Total calls received by male in company D = 8400 ×
ଷ଴

ଵ଴଴
 = 2520 

Required average = ଵହ଺଴ାଶହଶ଴

ଶ
 

                                = 
ସ଴଼଴

ଶ
 

                                = 2040 
 
S15.  Ans(e) 
Sol. 
Total number of calls received by male in company A, C & E 
= 6000 × ଷହ

ଵ଴଴
 + 7200 × ସ଴

ଵ଴଴
 + 5400 ×

ହହ

ଵ଴଴
 

= 2100 + 2880 + 2970 
= 7950 
 
 


